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Bevölkerungsprognose für Ostwestfalen
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Bevölkerungsstruktur
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Altersstruktur in Ostwestfalen
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Wanderungen
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Wanderungen
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Risiko Fachkräftemangel, Industrie (IHK-
Konjunkturumfrage)
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Fachkräfteumfrage: grobe Branchenverteilung 
in %)
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Fachkräfteumfrage: Größenstruktur 
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Fachkräftebedarf aktuell
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"Mein Unternehmen kann seinen Bedarf an Fachkräften derzeit auf dem Arbeitsmarkt 
decken."

trifft überhaupt nicht zu trifft weniger zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu weiß nicht



10 |  28.09.2017 

Fachkräftebedarf aktuell (nach Branchen)
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"Mein Unternehmen kann seinen Bedarf an Fachkräften derzeit auf dem Arbeitsmarkt 
decken."

trifft überhaupt nicht zu trifft weniger zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu weiß nicht
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Fachkräftebedarf aktuell (nach MA-Zahl)
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"Mein Unternehmen kann seinen Bedarf an Fachkräften derzeit auf dem Arbeitsmarkt 
decken."

trifft überhaupt nicht zu trifft weniger zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu weiß nicht
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Fachkräftebedarf in 5 Jahren
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"Aus meiner Sicht wird der Fachkräftemangel für mein Unternehmen in 5 Jahren größer sein 
als heute."

trifft überhaupt nicht zu trifft weniger zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu weiß nicht
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Fachkräftebedarf in 5 Jahren (nach MA-Zahl)
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"Aus meiner Sicht wird der Fachkräftemangel für mein Unternehmen in 5 Jahren größer sein 
als heute."

trifft überhaupt nicht zu trifft weniger zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu weiß nicht
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Risiko Fachkräftemangel

Spitzenwerte für „ja, sehr“:

Sonstige DL: 35 %
IT: 34 %
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Digitalisierung

Spitzenwerte für „ja“:

Finanz-/Versicherungs-DL:   90 %
Sonstige Industrie: 60 %
Groß-/Außenhandel: 59 %
Metall/Elektro: 52 %
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Wenn ja, wie wird sich Digitalisierung auf Ihre 
Beschäftigtenzahl quantitativ auswirken?
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Wenn ja, wie wird sich Digitalisierung auf Ihre Beschäftigtenzahl 
quantitativ auswirken (kfm. Bereich/Verwaltung)?
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Was sehen Sie als Ursache, dass offene Stellen in 
Ihrem Betrieb nur erschwert zu besetzen sind?
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Arbeitsbedingungen (z. B. Lärm, Temperaturen,
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Die Bewerber sind zu alt

Mangelnde Attraktivität der Arbeitsplätze

Mangelndes Sozialverhalten

Region ist für Führungskräfte nicht attraktiv genug

Bewerber ziehen ein anderes Unternehmen vor

Ungünstige Arbeitszeiten

Fehlende Mobilität der Bewerber

Mangelnde Deutschkenntnisse

Zu hohe Gehaltsforderungen

Fehlende Berufserfahrung

Keine oder zu wenig Bewerber

Mangelnde fachliche Qualifikation der Bewerber
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Für welches  Qualifikationsniveau bzw. welchen Abschluss 
suchen Sie ohne Erfolg zusätzliche Arbeitskräfte?
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Für welches Qualifikationsniveau bzw. welchen Abschluss suchen 
Sie ohne Erfolg zusätzliche Arbeitskräfte? 
Gewerblich-technische Berufe  
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Für welches Qualifikationsniveau bzw. welchen Abschluss suchen 
Sie ohne Erfolg zusätzliche Arbeitskräfte? 
kaufmännische und naturwissenschaftliche Berufe  
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Für welches Qualifikationsniveau bzw. welchen Abschluss suchen 
Sie ohne Erfolg zusätzliche Arbeitskräfte? 
andere Berufe  
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Beschäftigtenstruktur nach Qualifikation:
in 5 Jahren wird der Anteil ... sein (in %)
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Welche Maßnahme/Strategien gegen Fachkräfte-
mangel setzen Sie in Ihrem Unternehmen um?
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Verlagerung von Unternehmensteilen

Outsourcing, Auslagerung an Dritte
Akquise von Fachkräften aus dem Ausland

Einstellung von Geflüchteten
Beschäftigung/Einstellung älterer Arbeitnehmer
Verstärkte Nutzung von Personaldienstleistern

Höhere Gehälter und Löhne
Altersgerechte Arbeitsplatzgestaltung

Beteiligung an regionalen/lokalen Messen

Duales Studium anbieten
Aktive Förderung weiblicher Fachkräfte

Engagement in und mit Hochschulen…
Rationalisierung bzw. Automatisierung

Engagement in Schulen

Ausbau Aktivitäten in Sozialen Netzwerken
Gesundheitsmanagement

Employer Branding / Ausbau der Arbeitgeber-Marke
flexiblere Arbeitsformen (Homeoffice,…

Vereinbarkeit von Familie/Pflege und Beruf…

Anreize zur Mitarbeiterbindung
Mehr Ausbildung

Mehr Weiterbildung

intensiv

mäßig

gar nicht
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Welche Hilfestellungen und veränderten Rahmen-
bedingungen könnten die Umsetzung von Maßnahmen/ 
Strategien verbessern?

Verbesserung des 
Berufsimages des 
Berufes 
Kraftfahrer die große Bedeutung 

und die Chancen 
einer dualen 
Ausbildung 
herausstellen

Fair mit Mitarbeitern 
umgehen … es gibt viel, 
was ein Unternehmer 
FÜR seine Partner tun 
kann

Aufwertung von 
Ausbildungsberufen 
in der öffentl. 
Wahrnehmung

Integration der 
Zugewanderten Deutschkurse

Imageverbesserung 
Region OWL
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Erhöht der Wunsch innerhalb der eigenen Belegschaft nach 
Arbeitszeit-Reduzierung den Fachkräftemangel im 
Unternehmen?
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Welche Hilfestellungen und veränderten Rahmen-
bedingungen könnten die Umsetzung von Maßnahmen/ 
Strategien verbessern?
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Was sehen Sie als Ursache, dass offene Stellen in 
Ihrem Betrieb nur erschwert zu besetzen sind?

• keine oder zu wenig Bewerber: in der Gesundheitswirtschaft geben über 90 
%, im Bereich Logistik knapp 90 % „immer“ oder “häufig“ als Ursache an

• In der IT-Branche „mangelnde fachliche Qualifikation“ Ursache Nummer 1 
(88 Prozent „immer“ oder „häufig“)

• Schwierige Branchen Logistik und Bau: jeweils 5-mal „Spitzenwert“ bei 
Ursachen

• Alter der Bewerber eher kein Problem
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Beschäftigungsstruktur nach Qualifikation:
in 5 Jahren wird der Anteil ... sein (in %)

• Un-/angelernte Mitarbeiter: zukünftig höhere Anteile im Einzelhandel und Bau (im Bau 
aufgrund mangelnder Bewerberzahlen?)

• Auszubildende: im Einzelhandel und Finanz-/Versicherungsbranche geringere 
Bereitschaft bzw. Bedarf, ansonsten deutliche Steigerungen:

o Logistik: 42 % wollen Anteil steigern
o Metall/Elektro: 34 % wollen Anteil steigern

• Einen höheren Anteil an Facharbeitern erwartet vor allem IT-Branche 

• Fachwirte/Meister: steigende Anteile im Groß-/Außenhandel und im Bereich 
Holz/Möbel

• Akademisierung schreitet voran: steigende Anteile zu erwarten

Trend zu stärkerer Qualifizierung


